

15/01/2023

《路得记》中的耶稣

Abri Brancken 牧师

介绍

今天我们要看《路得记》，以及基督的品格、神性和救赎故事是如何隐藏在路得记里。

路得记

《路得记》是一卷简短的书卷，只有四章。

第一章 拿俄米丧偶

第二章 路得遇见波阿斯

第三章 打谷场上的路得和波阿斯

第四章 波阿斯救赎路得

故事的摘要

《路得记》充满了悬念、浪漫和预言。路得的故事发生在士师时期，大约在大卫作以色列王的一个世纪以前。路得的故事是一个预言箭标，指向未来将要发生的事件。《路得记》开始于一个寄居在摩押的以色列家庭——以利米勒、拿俄米（他的妻子）和他们的两个儿子玛伦和基连。这个家庭最初来自犹大的伯利恒，由于饥荒，他们离开了其继承的土地。但悲剧很快就降临了。以利米勒死了。拿俄米的两个儿子都娶了摩押女子为妻，在 10 年内，儿子们也相继死了，把拿俄米和她的儿媳妇留在她丈夫的亲属群体之外。作为现代读者，我们很难理解这三个女人所处的境地是多么绝望。她们缺乏家庭的亲密关系，这在任何时间和地点都是一种悲惨的境况。断绝了家族的保护和供应，她们完全依赖于他人的慷慨解囊，面临饥饿或更糟的境地。

拿俄米决定回到她的家乡伯利恒。她请她的两个摩押儿媳留在自己的国家，但路得却不肯。在神再次为以色列的子民提供食物之后，路得随拿俄米回到以色列。拿俄米是一个幸存者，但她一无所获。路得将摩押的众神抛在脑后，选择将自己的命运交在拿俄米的神和祂的子民手中，虽然她并不知道事情会如何发展。对路得来说，没有回头路可走。拿俄米深感沮丧。她确信“耶和華的手击打她”（路得记 1: 13）。她相信神使她的生活变得苦涩（路得记 1: 20）。在她们失落的时候，上帝正在策划一个奇妙的计划，几代人之后将通过上帝所拣选的救赎主耶稣基督的到来影响全人类。

到达伯利恒后，拿俄米派路得去波阿斯的大麦田里捡麦穗。波阿斯是拿俄米的一位富有的亲戚，他们通过一系列神指定的环境，向波阿斯求助。作为她们的至近的亲属救赎者（גֹּאֵל gō' ēl），波阿斯照顾她们，后来他娶了路得。

路得是谁？

她是摩押人，以色列的敌人，但她愿意离开她的房屋、家人、朋友、国家和文化与拿俄米在一起。摩押建立在罗得和他女儿之间乱伦的关系之上（创世记 19: 31-32, 36-38）。罗得喝醉了，他的女儿走进房间和他发生性关系。摩押（从我父亲而来）就是从这个不圣洁的结合中诞生的。这是摩押人的来历，这是路得所属的人民。他们经常与以色列争战（列王纪下 3:24-27）。

路得记 1:16-17, 和合本

16 路得说：“不要催我回去不跟随你！你往哪里去，我也往哪里去；你在哪里住宿，我也在哪里住宿。你的国就是我的国，你的神就是我的神。 17 你在哪里死，我也在哪里死，也葬在那里。除非死能使你我相离，不然，愿耶和華重重地降罚于我！”

路得是摩押人，她本可以留下回到自己的家庭、她的文化传统，她的饮食习惯和她的神。路得知道跟随拿俄米，意味着牺牲一切。我们必须愿意放弃其他一切，去追随上帝对我们生命的旨意。

波阿斯是谁，什么是至近亲属救赎者？

至亲救赎者

波阿斯是谁？

波阿斯扮演至近亲属—救赎者 (גֹּ־עֵל gō' ēl) 的角色。波阿斯是拿俄米已故丈夫的亲戚 (路得记 2:1)，拿俄米称波阿斯为“一个至近的亲属 (和合本翻译)。希伯来原文为“我们的救赎者之一” (2:20)。他是一个非常富有的人。这个角色源于《利未记》25章，亲属可以通过自己承担费用来赎回财产甚至奴隶 (25:25-30, 47-55)。这种救赎的方式能使贫困得到恢复。救赎者帮助无助的人。近亲亲属—救赎者是男性亲属，根据《摩西五经》的各种律法，他有特权或责任代表处于困境、危险或有需要的亲属行事。希伯来语的近亲救赎者 (גֹּ־עֵל gō' ēl)，指的是赎回或拯救 (创世记 48:16；出埃及记 6:6)，赎回财产或人身 (利未记 27:9-25, 25:47-55)。他有权赎回因贫困、债务等原因而丢失或放弃的财产。为了将财产带回家庭，近亲救赎者可以将其买回，从而确保子孙后代得到祝福。概述原始销售契约条款的文件包括与土地有关的所有内容，通常包括妇女、老人、儿童、土地、动物等。契约写在卷轴上，所有的见证人都要在文件上签字 (耶 32:11)。它被收卷起来，证人和近亲救赎者“go-el”要在外面签名，然后被密封。当出现问题并且土地丢失时，亲属救赎者 (go-el) 是唯一可以打开卷轴并履行将土地赎回家庭的人。亲属救赎者或为亲属辩护的亲属在《路得记》中得到了最清楚的说明，其中近亲救赎者是波阿斯。

至亲救赎者 gō' ēl 在《路得记》中出现了二十二次，这与该词在《利未记》中出现的次数完全相同，这绝非巧合。波阿斯是《利未记》中描述的理想至亲救赎者。他是“值得尊敬的人”，在这种情况下，这证明了他的名誉。他以祝福的姿态对收割者说话，他们也同样回应 (路得记 2:4)。当波阿斯没有意识到路得与拿俄米的关系，只知道她是外邦人的时候，他就以仁慈和怜悯的态度对她说话 (2:8-9)，甚至采取措施保护她 (2:9, 15)。路得也对自己在波阿斯“眼中的蒙恩”感到惊讶 (2:10, 13)。

收割的律法

规则是：如果你差派收割者去收割庄稼，他们只能割一次。他们忘下的，不可回去再取，要留给寄居的孤儿寡妇和穷人拾取。(利未记 19:9-10；申命记 24:19)。拿俄米和路得一贫如洗。他们做了穷人所做的事情，路得拾取收割者留下的剩余谷物。

1. 预言性的图景 - 波阿斯指向耶稣基督

波阿斯预表耶稣基督。 在新约中，基督经常被视为亲属救赎者的榜样，因为作为我们的兄弟（希伯来书 2:11），祂也救赎我们，因为我们的巨大需要，只有祂才能满足。

- 波阿斯是庄稼的主——耶稣是人类庄稼的主宰。
- 拿俄米代表以色列，救赎使她能够回到这片土地。
- 路得代表被至亲救赎主救赎的外邦人。

亲属救赎者必须：

- 作为亲属来救赎某人
- 必须能够执行救赎行为
- 必须愿意
- 必须承担赎回的所有义务和责任。

耶稣满足了所有这些要求。

2. 预言性的图景 - 外邦人将被救赎

路得是外邦人，贫穷，不洁净，但波阿斯救赎了她，娶了她为新娘。外邦人在属灵上贫穷不洁，但耶稣救赎他们并娶他们为祂的新娘（那些相信祂的人）。

3. 预言性的图景 - 伯利恒

波阿斯的城镇将我们与耶稣联系起来。波阿斯出身于以利米勒的家族，来自伯利恒（路得记 1:1-2; 2:1, 4）。路得记的开篇还说以利米勒的家人“是以法他人”，这在早期和后期的圣经中都与伯利恒有关。

在波阿斯与路得之后的几代人中，大卫来自犹大的伯利恒（撒母耳记上 16:1; 17:12）。后来耶稣从伯利恒出来，应验了弥迦书 5:2 的预言，并与波阿斯和大卫保持一致（马太福音 2:1-6; 路加福音 2:4-7）。马太福音和路加福音刻意展示耶稣的出生地是有原因的。他们指的是耶稣作为至亲救赎主的角色。

先知弥迦预言说：“伯利恒以法他啊，你在犹大诸城中为小，将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我做掌权的。他的根源从亘古，从太初就有。”（弥迦书 5:2）。犹大是未来君王的支派，是至亲救赎者，耶稣将来自伯利恒（即面包之家）。生命之粮诞生于面包之家。

4. 预言性的图景 - 善行

波阿斯对路得行善。在《四福音书》中耶稣的各种美德，祂的仁慈自始至终都显而易见。耶稣走向被看不起的人，向被拒绝者伸出援手。无论是麻风病人、被鬼附的、税吏、撒玛利亚妇人，还是乞丐，他们都是基督仁慈的目标。祂所采取的步骤正在重新划定人们所理解的社会界限。像波阿斯一样，耶稣毫不犹豫地对外邦人施恩（马太福音 8:5-13; 15:21-28）。

5. 预言性的图景 - 律法的守护者以及更多

在《路得记》中，波阿斯不仅遵守了摩西的律法，履行了他作为至亲救赎者的角色，而且还超越了它。耶和華神为寄居者、穷人和寡妇提供了在收割期间从田地里捡拾剩余谷物的机会

（利未记 23:22；申命记 24:17-22）。但波阿斯允许路得以律法没有要求的方式拾取。他吩咐她要靠近他的收割者（路得记 2:8），吩咐他的仆人不可欺负她或责备她（2:9, 15），把他们的的水给她喝（2:9），邀请她和他的收割者一起吃饭，就像他是他家庭成员一样（2:14），甚至他吩咐仆人允许路得在已经扎捆的麦捆中拾取。摩西的律法没有要求波阿斯做这些事情。波阿斯知道律法，但他超越了律法，他是仁慈的。在这个故事中，他体现了律法的精神。

耶稣在登山宝训中说：“莫想我来要废掉律法和先知，我来不是要废掉，乃是要成全。”（马太福音 5:17）。随着耶稣讲道的展开，很明显顺服律法不仅仅靠外在，而是发自内心的顺服（例如，5:22,28；6:3, 6, 18, 21）。

6. 预言性的图景 - 权柄

土地的主人会睡在田野里，以保护他的庄稼。拿俄米意识到波阿斯是他们的至亲救赎者，所以她告诉路得去睡在他的脚边。路得要求“用你的衣襟（衣角）遮盖我”（路得记 3:9）有多个含义。希伯来语中“衣角”这个词也有“翅膀”的意思，所以路得要求波阿斯展开他的翅膀遮盖她身，他的保护。她要求他履行他作为亲属救赎者的角色。男人衣服的下摆（衣角）代表他的权柄。这就是为什么当大卫割开扫罗衣角时，感到非常难过。患血漏的女人摸了耶稣衣服的下摆，就是祂的翅膀。她触摸了代表耶稣权柄的东西。在以赛亚书中，神谈到把祂的衣服披在以色列身上，那是祂的权柄和保护。路得要求波阿斯娶她，因为他是她的亲属。但有一个比波阿斯更近的亲属存在，波阿斯不得不处理它。他给了路得六簸箕大麦，让她拿给拿俄米。这是一个信息，告知我们波阿斯不解决这个问题就不会休息，直到问题得到解决。上帝工作了六天，在第七天休息。波阿斯与更近的亲属交涉，他脱下鞋子，把它交给波阿斯，这表明他不想娶路得为妻。这是波阿斯一个巨大的胜利。波阿斯为拿俄米赎回田地，他也赎回路得做他的新娘。

在盛大的婚姻庆典上，有人对他们说：“愿你的家像法勒斯一样”。这是一个非同寻常的预言。

路得记 4:11-12

“11 在城门坐着的众民和长老都说：“我们做见证。愿耶和华使进你家的这女子，像建立以色列家的拉结、利亚二人一样！又愿你在以法他得亨通，在伯利恒得名声！ 12 愿耶和华从这少年女子赐你后裔，使你的家像她玛从犹大所生法勒斯的家一般！”

这不是祝酒词。创世记 38 章告诉我们法勒斯的出生。法勒斯是犹大的儿子之一，是犹大通过与儿媳他玛的不正当关系而得。所以，法勒斯是他玛的私生子。在圣经家谱中，法勒斯被列为大卫王和耶稣基督的祖先。

申命记 23:2

“2 私生子不可入耶和华的会，他的子孙直到十代，也不可入耶和华的会。”

清除私生子需要 10 代人。如果你看看他玛的私生子法勒斯的几代人，你就会得到大卫的 10 代人。

- 1 法勒斯
- 2 希斯崙
- 3 亚兰
- 4 亚米拿达
- 5 拿顺
- 6 撒门
- 7 波阿斯
- 8 俄備得
- 9 耶西
- 10 大卫

因此，在士师时代的《路得记》中，我们发现一个预言，它告诉我们大卫将成为王。

大卫和耶稣来自路得

波阿斯心甘情愿地娶路得为妻，并生了一个儿子叫俄備得，俄備得生耶西，耶西生大卫，大卫是耶稣的祖先。马太以耶稣的家谱开场，在其中，我们看到路得的名字被记录。

结论

人们经常将《路得记》描述为一个爱情故事。但随着故事的展开，我们意识到这不仅仅是两个人之间的爱情。这是关于上帝对全人类奇妙的爱。

拿俄米、路得和波阿斯的故事（路得记 1-4 章）是圣经中最感人的故事之一。

对于基督徒来说，《路得记》记载了一个早期的迹象，表明弥赛亚将救赎全人类，不仅仅是犹太人，外邦人也将加入上帝的救赎子民之列，以恢复上帝迷失的孩子回到与神完全关系的使命。耶稣来到灵性贫乏的人那里，那些被罪奴役、处于无助境地的人。然后，耶稣以难以置信的代价救赎了罪人（罗马书 3:24；加拉太书 4:5；以弗所书 1:7；歌罗西书 1:14）。祂来释放被掳的人，并宣告禧年（路加福音 4:18-19）。耶稣不是伯利恒和犹大的第一个救赎主，但祂是最伟大的。

为了理解启示录第五章（打开卷轴和封印），你需要理解路得记。这是对地球的契约，赎回土地的条件就在卷轴上。

启示录 5：1-5

- 1 我看见坐宝座的右手中持有书卷，里外都写着字，用七印封严了。
- 2 我又看见一位大力的天使大声宣传说：“有谁配展开那书卷，揭开那七印呢？”
- 3 在天上、地上、地底下，没有能展开、能观看那书卷的。
- 4 因为没有配展开、配观看那书卷的，我就大哭。
- 5 长老中有一位对我说：“不要哭。看哪，犹大支派中的狮子，大卫的根，他已得胜，能以展开那书卷、揭开那七印！”

书卷的里面和外面都写着字，并被封印，天上地下没有人能打开，除了弥赛亚本人，亲属救赎主。我们在《路得记》中看到这种模式。耶稣是人类的亲属。在基督之外没有救赎。